
 

 

     

     
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εργασία των μαθητριών: Άννα Καλαβρού – Κυριακή Καλαβρού 

στα πλαίσια του μαθήματος: Εργαστήρια Δεξιοτήτων Γ’ Τάξης 

Θεματική Ενότητα: «Φροντίζω το περιβάλλον» 

Υποθεματική Ενότητα: «Παγκόσμια και Τοπική Πολιτισμική 

Κληρονομιά» 

Τίτλος Θέματος: «Ένα Βυζαντινό Μνημείο στον περιβάλλοντα 

χώρο του Σχολείου μας: Παναγία η Πρωτόθρονος Χαλκείου» 

 

 

Γυμνάσιο Τραγαίας Νάξου 



Η Παναγία Πρωτόθρονος κατέχει ιδιαίτερη θέση μεταξύ των βυζαντινών 

μνημείων της Νάξου. Ο ναός είναι από τους μεγαλύτερους στο νησί και 

βρίσκεται στο χωριό Χαλκί της περιοχής της Τραγαίας, στην ενδοχώρα της 

Νάξου. Ο ναός είναι αφιερωμένος στον Ευαγγελισμό της Θεοτόκου (εικ. 1-3).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                       

Εικ. 1-3  Παναγία η Πρωτόθρονος στα 1923, στα 1935 και σήμερα, από τον Πύργο Μπαρότσι 

 

Στην αρχική του μορφή, ο ναός ήταν μια τρίκλιτη ξυλόστεγη βασιλική που 

κτίστηκε στα τέλη του 6ου ή πιθανότερα τον 7ο αιώνα. Στα ανατολικά 

διαμορφωνόταν µία μεγάλη ηµικυκλική κόγχη στο κεντρικό κλίτος και µία 

μικρότερη στο βόρειο. Από την φάση αυτή σώζονται σήμερα το ανατολικό 

τμήμα του ναού, δηλαδή οι κόγχες του ιερού βήματος με το σύνθρονο και τον 



επισκοπικό θρόνο στην κεντρική αψίδα καθώς και μεγάλο μέρος από τους 

εξωτερικούς τοίχους του ναού (εικ. 4-8). 

Εικ. 4-8 Κάτοψη του ναού και φωτογραφίες από το ιερό όπου διακρίνονται η κεντρική 

κόγχη με το σύνθρονο και τον επισκοπικό θρόνο και η βόρεια και νότια κόγχη, που ανήκουν 

στην αρχική φάση του ναού  



Το έτος 1052 έχουμε μια ανακαίνιση του ναού, σύμφωνα με επιγραφή 

από επιστύλιο τέμπλου που είναι εντοιχισµένο στη βάση του νεώτερου 

κωδωνοστασίου στη δυτική όψη ναού, και όπου μνημονεύονται ο επίσκοπος 

Λέων, ο Νικήτας Πρωτοσπαθάριος και Τουμάρχης Ναξίας και ο κόμης Στέφανος 

ο Καμηλάρης. Το πλήρες κείμενο της επιγραφής έχει ως εξής: (εικ. 9-10) 

Θ(ΕΟΤΟ)ΚΕ ΔΕΣΠΥΝΑ ΚΕ ΜΗ(ΤΗ)Ρ ΤΟΥ ΚΥ(ΡΙΟΥ) 

ΣΚΕΠΕ ΦΡΟΥΡΕΙ ΦΥΛΑΤ(Ε) ΤΟΥ(Σ) ΣΟΥ(Σ) ΟΙ 

ΚΕΤΑΣ ΤΟΥΣ ΑΝΑΚΕΝΗΣΑ[Ν]Τ(ΑΣ) Τ(ΟΝ) ΕΝΔΟΞΟΝ ΝΑΟ(Ν) ΣΟΥ 

ΛΕΟΝΤΑ ΘΕΟΦΗΛΕΣΤΑΤΟΝ ΕΠΙΣΚΟΠΟΝ ΚΕ 

ΝΙΚΗΤ(ΑΝ) ΠΡΩΤΟΣΠΑΘΑΡΗΟΝ ΚΕ ΤΟΥΡΜΑΡΧΗΝ 

ΝΑΞΗΑΣ ΚΕ ΣΤΕΦΑΝΟΝ Κ[Ο]Μ(ΗΤΑ) Τ[ΟΝ] ΚΑΜΗΛΑΡΗΝ ΚΕ 

ΤΟΥΣ ΕΝ ΠΙΣΤΗ ΕΝ ΦΟΒΟ ΗΣΗΟ[Ν]ΤΑΣ Α[ΓΗΑ]ΣΟ 

Ν ΑΥ ΤΟΙΣ R ΤΟΣ ΜΥΡΝΕΟΝ ΙΝΔ Ẽ’ ΕΤΟΥΣ ,ςϕξ’ 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ. 9-10  Η θέση της επιγραφής στο καμπαναριό και το κείμενο της 

 



Ο ναός μετατράπηκε σε σταυροειδή εγγεγραμμένο τρουλαίο ναό 

μεταβατικού τύπου με ημικυλινδρικές καμάρες. Την ίδια εποχή προστέθηκε στα 

δυτικά τρουλαίος νάρθηκας ο οποίος πλαισιώνεται σήμερα προς βορρά από το 

παρεκκλήσι του Αγίου Ακίνδυνου και προς νότο από ορθογώνιο χώρο που 

καλύπτεται με καμάρα (εικ. 11-15) 

Εικ. 11-15  Οι στέγες του ναού όπου διακρίνεται και ο τύπος του (σταυροειδής 

εγγεγραμμένος), ο νάρθηκας με τον τρούλο και τα δύο παρεκκλήσια 



Κατά τη Μεταβυζαντινή περίοδο, τον 16ο και τον 17ο αιώνα, 

διαμορφώθηκε δυτικά μεγάλο τρίλοβο Κυκλαδίτικο καμπαναριό και ανοίχτηκαν 

θύρες στη βόρεια και νότια κεραία (εικ. 16-19). 

 

 

 

Εικ. 16-19  Το κωδωνοστάσιο και οι θύρες στη νότια και βόρεια κεραία 

 

Εκτεταμένες εργασίες συντήρησης πραγματοποιήθηκαν από την 

αρχαιολογική υπηρεσία στο ναό κατά τη δεκαετία του 1970, στερεώσεις, 



καθαρισμοί και αποτοιχίσεις που αποκάλυψαν συνολικά πέντε ζωγραφικά 

στρώματα στην κόγχη του ιερού, τον τρούλο τις καμάρες και το βορειοδυτικό 

παρεκκλήσι. Ιδιαίτερα σημαντικό γεγονός υπήρξε η αποτοίχιση ολόκληρης της 

ζωγραφικής επιφάνειας του τρούλου με τα δύο ζωγραφικά στρώματα που ήταν 

κολλημένα μεταξύ τους, η αφαίρεση του παλαιότερου στρώματος του τρούλου 

που χρονολογείται στα 1052 και φυλάσσεται σήμερα στον Πύργο του Γλέζου στο 

Κάστρο της Χώρας και η επανατοποθέτηση του νεώτερου στρώματος, κατά τις 

εργασίες συντήρησης που πραγματοποιήθηκαν στο ναό στις αρχές της 

δεκαετίας του ΄70 (εικ. 20-23).  

 

Εικ. 20-23  Φωτογραφίες και σχέδια από τις εργασίες στον τρούλο της Πρωτόθρονης την 

δεκαετία του 1970 

 



Η τωρινή εικονογράφηση της εκκλησίας αποτελείται από τμήματα 

ζωγραφικής διαφόρων εποχών. Έτσι το εικονογραφικό πρόγραμμα που 

εμφανίζεται σήμερα, δεν έχει ενότητα, γεγονός που οφείλεται σε μεγάλο μέρος 

και στην επέμβαση της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας που αποτοίχισε ή άφησε στη 

θέση τους διαφορετικών εποχών τοιχογραφίες.  Οι διαδοχικές φάσεις – 

στρώματα – της ζωγραφικής της Πρωτόθρονης συνοψίζονται ως εξής: 

1ο ζωγραφικό στρώμα: Το παλαιότερο στρώμα τοιχογραφιών είναι περίπου 

σύγχρονο με τις Παλαιοχριστιανικές τοιχογραφίες της Παναγίας Δροσιανής και 

χρονολογείται στον 7ο αιώνα.  Πρόκειται για τις μορφές των όρθιων, ολόσωμων 

Αποστόλων στον ημικύλινδρο της αψίδας του ιερού βήματος. Αποτελούσαν 

τμήμα της παράστασης της Ανάληψης του Χριστού που θα παριστανόταν στο 

τεταρτοσφαίριο της αψίδας. Οι Απόστολοι, μεγαλόσωμοι και επιβλητικοί, έχουν 

ιδιαίτερα τονισμένο τον όγκο τους, όπως διακρίνεται κάτω από τα ενδύματα με 

την πλούσια πτυχολογία. Τόσο τα χαρακτηριστικά της κεφαλής με τα κοντά 

μαλλιά και γένια όσο και η όλη διάταξη των μορφών, θυμίζουν παραστάσεις του 

Αγίου Δημητρίου Θεσσαλονίκης. Στο ίδιο στρώμα ανήκει η μορφή του Αγ. 

Ισιδώρου με τα πλούσια σγουρά σχεδόν κόκκινα μαλλιά και τα μεγάλα 

εκφραστικά μάτια στο παράθυρο της κόγχης (εικ. 24-25). 

Εικ. 24-25 Οι τοιχογραφίες στο Ιερό που ανήκουν στο πρώτο ζωγραφικό στρώμα και 

χρονολογούνται στον 7ο αιώνα 



2ο ζωγραφικό στρώμα: Το δεύτερο στρώμα αφορά ένα μικρό τμήμα ανεικονικής 

παράστασης, τοξοστοιχία με μεγάλους σταυρούς, που κάλυψε τους Αποστόλους 

που είναι ορατοί σήμερα στον ημικύλινδρο της αψίδας του ιερού. Το τμήμα 

αυτό έχει αποτοιχιστεί και χρονολογείται στον 9ο αιώνα, στα χρόνια της 

Εικονομαχίας (εικ. 26). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ. 26  Τμήμα από τοιχογραφία που χρονολογείται στον 9ο αιώνα 

 

3ο ζωγραφικό στρώμα: Το τρίτο στρώμα εντοπίστηκε στον τρούλο (είναι το 

πρώτο στρώμα του τρούλου το οποίο έχει αποτοιχιστεί και φυλάσσεται στον 

Πύργο Γλέζου στο Κάστρο της Χώρας) και στις καμάρες. Στον τρούλο 

παριστάνεται ο Παντοκράτορας στο κέντρο και περιβάλλεται από Ουράνιες 

δυνάμεις (σεραφείμ, χερουβείμ, αρχαγγέλους) και προφήτες (εικ. 27).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ. 27  Ο αρχικός τρούλος της Πρωτόθρονης (χρονολογείται το 1052) 

 



Στις καμάρες έχουν αποδοθεί σκηνές από το Χριστολογικό και Θεομητορικό 

κύκλο από τις οποίες διατηρούνται καλύτερα οι παραστάσεις του Ευαγγελισμού, 

του Ασπασμού και της Υπαπαντής. Το στρώμα αυτό χρονολογείται στον 11ο 

αιώνα και συνδέεται με την ανακαίνιση του ναού κατά το έτος 1052 (εικ. 28-29).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ. 28-29  Παραστάσεις του Ευαγγελισμού, του Ασπασμού και της Υπαπαντής που 

χρονολογούνται το 1052 



4ο ζωγραφικό στρώμα: Το τέταρτο στρώμα αποτελείται από τις νεότερες 

τοιχογραφίες του τρούλου (αυτές που βλέπουμε τώρα στο ναό) και τις 

τοιχογραφίες του βορειοδυτικού παρεκκλησίου και χρονολογείται στο β΄ μισό 

του 11ου αιώνα, δηλαδή μετά το 1056. Στον τρούλο παραμένει το ίδιο 

εικονογραφικό πρόγραμμα μόνο που προστίθενται στη ζώνη με τις Ουράνιες 

δυνάμεις και τους προφήτες οι μορφές των αγίων Δημητρίου, Γεωργίου, 

Νικολάου και Θεοδώρου (εικ. 30).  

Εικ. 30 Ο σημερινός τρούλος της Πρωτόθρονης (χρονολογείται μετά το 1056) 

 

Στο βορειοδυτικό παρεκκλήσι έχουν αποδοθεί μορφές αγίων, στην κόγχη 

στηθαίος ο Άγιος Ακίνδυνος, στον οποίο πιθανότατα ήταν αφιερωμένο το 

παρεκκλήσι και εκατέρωθεν ολόσωμοι οι Άγιοι Φίλιππος και Γεώργιος και πάνω 

από την κόγχη η Αγία Ειρήνη (εικ. 31). Στο παρεκκλήσι, το οποίο ήταν ταφικό, 

σώζεται η γραπτή επιγραφή: 

ΕΚΟΙΜΗΘΗ Η ΔΟΥΛΗ ΤΟΥ ΘΕΟΥ ΑΝΑ 

Μ(ΗΝΟΣ) ΜΑΡΤΙΟΥ ϚΤΑΣ Η ΙΝΔ(ΙΚΤΙΩΝΟΣ) Θ’ ΕΤΟΥΣ ,ςϕξδ’ 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

                                        Εικ. 31  Το παρεκκλήσι του Αγίου Ακινδύνου 

 

5ο ζωγραφικό στρώμα: Το πέμπτο στρώμα ανήκει στον 13ο αιώνα και αφορά την 

παράσταση της Δέησης στην αψίδα του Ιερού, του Ευαγγελισμού στο νότιο τοίχο 

του Ιερού και την αποτοιχισμένη παράσταση ιεραρχών από τον ημικύλινδρο της 

κόγχης. Στην Δέηση δεσπόζει ο Χριστός που κάθεται σε θρόνο με τις μορφές της 

Παναγίας και του Ιωάννη δεξιά και αριστερά. Από τις καλύτερα διατηρημένες 

παραστάσεις είναι ο Ευαγγελισμός. Η νεαρή κόρη κάθεται σε μαξιλάρι και κρατά 

με το αριστερό της χέρι το κόκκινο αδράχτι ενώ ο μεγαλόσωμος άγγελος, 

γυρισμένος προς την Παναγία, της απευθύνει θείο χαιρετισμό (εικ. 32-33).   

Εικ. 32-33  Η παράσταση της Δέησης και του Ευαγγελισμού από το 5ο ζωγραφικό στρώμα 

(13ος αιώνας) 



 Η εκκλησία της Πρωτόθρονης είναι αναμφισβήτητα ένα εξαιρετικά 

σημαντικό μνημείο που παραμένει ζωντανό και σε λειτουργία για 

περισσότερους από 14 αιώνες, στην διάρκεια των οποίων στολίστηκε με λαμπρά 

έργα ζωγραφικής κάθε εποχής. Καθώς δεν βρίσκεται σε κανένα μεγάλο αστικό 

κέντρο αλλά σε νησί του ανεμόδαρτου Αιγαίου, δείχνει πόσο βαθιές είναι οι 

ρίζες της βυζαντινής τέχνης στον ελλαδικό χώρο.  
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